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750-lecie Chorzowa – inspiracja twórcza

24 czerwca 2007 roku mija 750 lat od wystawienia przez księcia Władysława Opolskiego aktu lokacji wsi Chorzów. W 1257 roku książę Opolsko – Raciborski Władysław nadał rycerzom sprawującym opiekę nad św. Grobem Jerozolimskim, którzy założyli placówkę Zakonu Kanoników Regularnych w Miechowie (zwanych Bożogrobcami) prawo założenia wsi Chorzów. Historycy uznali ten fakt nadania za najstarszy niepodważalny dokument z dziejów miasta, toteż w tym roku obchodzimy 750 lecie Chorzowa, podkreślając ścisłe związki z kulturą ogólnoeuropejską i jego wpływ na modelowanie życia na Śląsku. Szczególny dla rozwoju wsi był rok 1780. Wtedy proboszcz Ludwik Bojarski znalazł w Chorzowie pokłady węgla kamiennego. Wkrótce po tym odkryciu powstała należąca do chorzowskiej parafii kopalnia "Księżna Jadwiga", a na początku XIX wieku mała huta cynku "Pokój".  Teren dzisiejszego miasta, oprócz wsi Chorzów (obecnie dzielnica Chorzów Stary), w XIX wieku tworzyły: Nowe Hajduki, Wielkie Hajduki, Maciejkowice i miasto Królewska Huta. Przez wiele lat Chorzów był jednym z typowych miast węgla, stali i chemii; dziś nie ma tu już żadnej kopalni, pozostały za to dwie huty. Działają także Zakłady Azotowe i fabryka farb i lakierów „Hajduki” oraz filia koncernu komunikacyjnego Alstom.  







                     W Chorzowie mieści się też ważny dla mieszkańców aglomeracji katowickiej Wojewódzki Park Kultury i Wypoczynku. To największy tego typu śródmiejski kompleks parkowy w Polsce – z zoo, planetarium, rosarium, kolejką linową i szynową, a także Stadionem Śląskim z widownią na 47 tys. widzów. Park powstał w latach 1950-1960 z inicjatywy ówczesnego wojewody śląskiego, gen. Jerzego Ziętka. Unikalny w skali kraju kompleks parkowo-rekreacyjny o powierzchni przeszło 600 ha jest niejako „wciśnięty” między trzy duże miasta:           





          Chorzów, Katowice i Siemianowice.





        

Miasto Chorzów, chociaż jest stosunkowo młodym miastem (prawa miejskie otrzymał jako Królewska Huta w 1868 roku), to jednak może się poszczycić wieloma zabytkami, na swój sposób unikatowymi. Zaczynając od wspaniałego Teatru Rozrywki zabytkowego, bogato zdobionego budynku dawnego hotelu Graf Reden. Jego charakterystyczną częścią jest wieża. Do dziś Teatr stanowi miejsce spotkań ludzi w wolnym czasie. 







          Ważnym elementem zabytków kultury są kościoły rozpoczynając od XVI-wiecznego drewnianego kościółka św. Wawrzyńca na Górze Wyzwolenia (Górze Redena), kolejno Kościół św. Barbary – najstarszy kościół katolicki w Królewskiej Hucie. Powstała w II poł. XVIII wieku, w okresie wielkich przemian gospodarczych na Śląsku, a także Kościół św. Marii Magdaleny – Kościół najstarszej chorzowskiej parafii. Obecny został wzniesiony w XIX wieku po spłonięciu poprzedniego (wzniesionego jeszcze przez bożogrobców) i równie piękny Kościół Wniebowzięcia NMP w Chorzowie Batorym (daw. Kościół parafialny w Wielkich Hajdukach) i Kościół św. Józefa, oraz otaczająca go kolonia Pnioki w Chorzowie Drugim. Kolejną częścią zabytków Chorzowa jest m.in. Gmach Urzędu Pocztowego przy ul. Pocztowej – XIX-wieczny bogato zdobiony neogotycki budynek, będący najważniejszą wizytówką miasta, dawny ratusz Wielkich Hajduk w Chorzowie Batorym, plac św. Jana, oraz ul. Bożogrobców w 

Chorzowie Starym – najstarsza część Chorzowa, miejsce historyczne, które do XVIII wieku, – czyli początków rozwoju gospodarczego było najważniejszym punktem Chorzowa. Na tejże ulicy znajduje się zabytkowy budynek mieszkalny z XIX w. Chałupa wzniesiona została z cegły, pokryta dachem dwuspadowym, ulokowana szczytem do drogi. Budynek dosłownie ginie na naszych oczach, wyrwa w dachu grozi zawilgoceniem całego obiektu. Jak wiadomo ulica Bożogrobców i plac św. Jana w Starym Chorzowie cieszyły się zainteresowaniem takich autorytetów w dziedzinie architektury jak prof. W.Zin.  
Mówiąc o zabytkach nie sposób nie wspomnieć o ratuszu chorzowskim (daw. Królewskiej Huty), oraz Hali Targowej (ob. palarnia kawy POSTI). Obydwie budowle utraciły wiele ze swojej świetności. Ratusz został przebudowany w latach dwudziestych XX wieku ze względu na małą funkcjonalność (za mało pomieszczeń), wyniku czego utracił swój niepowtarzalny charakter. Natomiast hala targowa została z niewiadomych przyczyn przebudowana w latach siedemdziesiątych  XX wieku, i obecnie nie jest już chlubą miasta.










\W najbliższym czasie miasto zamierza wyburzyć słynną estakadę przebiegającą nad chorzowskim rynkiem, którą wiedzie przelotowa trasa z Katowic do Bytomia i wybudować obwodnicę. Przed laty z estakady można było oglądać tereny położonej obok rynku huty "Kościuszko" i zobaczyć wytop stali. 

Herb miasta:   










W kwietniu 1936 roku Magistrat Chorzowa rozpisał konkurs na herb miasta. 


      Na konkurs wpłynęło wiele projektów. Wybrano propozycję, która zrodziła się wśród studentów historii Uniwersytetu Jagiellońskiego, zrzeszonych w Związku Akademików Górnośląskich. Inicjatorem był Jan Czarnecki - syn chorzowskiego nauczyciela. Projekt przeszedł cały cykl legislacyjny i zarządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych z 14 czerwca 1938 roku zatwierdzony został  herb Chorzowa.                   Jest dwupolowy i układem nawiązuje do tradycji starych miast górnośląskich. Prawe pole herbu przedstawia pół orła złotego, z głową zwróconą w prawo, na błękitnym tle. W lewym polu na czarnym tle znajduje się pół podwójnego krzyża z rozszerzonymi na końcach ramionami. Orzeł górnośląskich Piastów umieszczony w herbie nawiązuje do tego, że w 1257 roku wieś Chorzów została darowana klasztorowi miechowitów przez Władysława, księcia opolskiego. Po zatwierdzeniu herbu uchwałami Magistratu Chorzowa jako barwy miasta przyjęto kolory niebieski i czerwony.
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W ciągu ostatnich kilku lat Chorzów zmienił się nie do poznania – praktycznie na moich oczach. W trudnych procesie restrukturyzacji zerwał swoje historyczne więzi z górnictwem i hutnictwem (większość chorzowskich hut i kopalń już nie funkcjonuje) i – nie zarzucając wielkoprzemysłowych tradycji – przekształca się w nowoczesny ośrodek handlu i rozrywki. Obecnie ulica Wolności  uważana jest za najdłuższy w kraju pasaż handlowy chorzowskie zakłady „Konstal” są także jedynymi w Polsce, które produkują wagony tramwajowe. Ludzie też nie są już tacy sami, mimo, iż losy mieszkańców miasta różnie się kształtowały, wielu z nich, i to w ostatnich dekadach, wyjechało z Chorzowa w poszukiwaniu pracy, ze względu na rodzinę lub z innych istotnych powodów i zamieszkało w innych miastach Polski oraz zagranicą.      Każdy z tych mieszkańców osobno i wszyscy razem mieli lub nadal mają swój własny wkład w kształtowanie tożsamości i charakteru  Chorzowa czy to poprzez zwykłą działalność społeczną na rzecz swojej dzielnicy czy poprzez prowadzenie własnej firmy lub wreszcie działanie w jednej z chorzowskich organizacji.

Przy tak wspaniałej rocznicy swojego miasta należy poznać je dokładnie o ile jeszcze tego nie zrobiliśmy, by historia tworzona była przez Nas samych byśmy mogli się pod nią podpisać, a nie powstawała obok.

