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„Dlaczego warto uczyć o Holocauście?”

Holocaust to inaczej ludobójstwo. Za jego sprawą zginęło około 6 milionów europejskich Żydów, oraz miliony ludzi, którzy przynależeli do innych prześladowanych grup. Zbrodnie były dokonywane w czasie II Wojny Światowej przez III Rzeszę, a także w różnym stopniu przez uzależnione od niej państwa sojusznicze. Zagłada Żydów w większości przeprowadzona została na okupowanych przez III Rzeszę ziemiach polskich, np. Obóz koncentracyjny w Oświęcimiu, czy Brzezince. W tym roku minęła 70 rocznica wyzwolenia KL Auschwitz-Birkenau.
Powinno uczyć się o Holocauście, ponieważ to zależ od naszej historii. Polacy pomagali Żydom przeżyć w trakcie wojny, za co sami ginęli. Śmierć poniosło wielu niewinnych ludzi. Niemcy nie mieli podstaw do tego, aby pozbawić życia milionów Żydów oraz Polaków, dlatego też każdy prawdziwy patriota powinien pamiętać o tym co działo się w granicach jego państwa, powinien również przekazywać tę informacje z pokolenia na pokolenie.
Holocaust był wydarzeniem naprawdę ciężkiej wagi, dzięki niemu także człowiek zdaje sobie sprawę z kruchości życia oraz z tego co w nim jest najważniejsze. Naziści nie zwracali uwagi na to kogo mordują, byli to ludzie bogaci oraz biedni. Starsi ludzie, kobiety, a nawet dzieci. 

Kolejnym upadkiem ludzkości w tym aspekcie był fakt, że z ludzi, którzy zostali brutalnie zamordowani w obozach koncentracyjnych wytwarzano różne rzeczy. Wykorzystywano właściwie wszystko co tylko się nadawało. Wyrywano zęby, produkowało się ubrania (np. ze skóry), wytwarzano mydła z ludzkiego tłuszczu oraz wiele innych równie przerażających rzeczy.
Holocaust jest wydarzeniem, o którym zawsze powinno się uczyć, już od najmłodszych lat. Należy wiedzieć, że był to właściwie upadek cywilizacji ludzkiej, do którego nigdy nie powinno dojść. Dzięki nauce o nim, istnieje szansa, że człowiek już nigdy nie przyczyni się takiej katastrofy, w której zginęło ponad 6 milionów ludzi. Doświadczenie holokaustu wnosi potrzebę pomocy bliźniemu, współczucie dla drugiego człowieka, szacunek. Pokazuje wartość ludzkiego życia. Nie jest ważne, jakiej jesteśmy narodowości, jaki mamy kolor skóry, nie należy nas, ludzi, dyskryminować. Nie można zabijać ludzi za to, że są takiego, czy innego pochodzenia. Pamięć o zmarłych w Holocauście daje nam przykład męczeństwa oraz pozwala nam łatwiej uszanować to, że żyjemy, że mamy dom oraz rodzinę. Na koniec chciałem jeszcze przytoczyć napis, który widnieje w Muzeum Auschwitz: „Kto nie pamięta własnej historii, skazany jest na jej powtórne przeżycie”.
