Dlaczego warto uczyć o holokauście?
Holokaust to zagłada żydów w latach 1939 – 1945, czyli podczas II wojny światowej, przez niemieckich nazistów. W tym czasie około 6 milionów europejskich żydów zostało zamordowanych i jest to jedne z najtragiczniejszych ludobójstw w historii. Jak powiedział Timothy Snyder „Holocaust był jedyną próbą eliminowania całego narodu”.
Holokaust jest bardzo ważny w dzisiejszej historii, ponieważ pokazuje nam stosunek nazistów niemieckich do ludności żydowskiej. Holokaust to zbrodnia nie do wybaczenia i mimo upływających lat, ludzie którzy przeżyli wojnę ciągle to pamiętają. Doświadczenia związane z tak ogromnym okrucieństwem na drugim człowieku są zbyt bolesne aby zapomnieć i wybaczyć. Czytając literaturę z czasu okupacji o holokauście można uznać to za nie wyobrażalne, aby zrobić ludziom taka krzywdę, jednak to nie fikcja lecz fakt.
Ucząc się o holokauście poznajemy historię a co najważniejsze problemy etyczno-moralne związane z tym wydarzeniem. W tym czasie powstawały getta i obozy koncentracyjne, które godziły w życie człowieka. Osoba która przebywała w takim miejscu była zmuszana do prac i robót ponad swoje siły. Największy masowy mord miał miejsce w obozie Auschwitz-Birkenau . To tutaj naziści chcieli rozwiązać kwestie żydowską raz a do końca.
Osoby które odważyły się pomóc żydom zostały nagrodzone tytułem Sprawiedliwy wśród narodów świata. Jest to wielki czyn wymagający wrażliwości i empatii w stosunku do drugiego człowieka ale także i odwagi, ponieważ osoba chroniąca narażała siebie i swoją rodzinę po to aby uratować drugie życie.
Dla uczczenia pamięci ofiar Holokaustu utworzono święto pod nazwą Międzynarodowy Dzień Pamięci o Ofiarach Holokaustu które jest obchodzone w dniu 27 stycznia. Utworzony został również w dniu 8 i 9 maja Czas upamiętniający i jednoczący Tych, którzy stracili życie podczas II wojny światowej dla uczczenia wszystkich ofiar, nie tylko żydów.
Nauka o holokauście ulokowała się w historii jako jeden z najbardziej zbrodniczych okresów, które warto znać i potrafić przeanalizować, dlatego moim zdaniem należy uczyć o holokauście, aby pokazać ludziom co się wydarzyło. Jak powiedziała dr Jolanta Ambrosewicz-Jacobs „Holokaust podważył fundamenty cywilizacji. Zaplanowała go i zrealizowała władza państwowa. Dlatego ważna jest wiedza na temat mechanizmów jego powstawania, by nigdy w przyszłości nic takiego już się nie wydarzyło”. 
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