Kamil Kosędka III a

„750 Lat Chorzowa – Inspiracje Twórcze”


Chorzów jest miastem, z którym jestem związany od urodzenia. Kiedy dorastałem mogłem obserwować jak zmienia się on wraz ze mną. Chorzów Batory i Chorzów II to dzielnice, które są mi najbardziej znane, gdyż w nich się wychowałem. Moje miasto ma wiele zalet, ale widoczne są też wady.


Historia Chorzowa to na pewno rzecz, którą każdy chorzowianin może się szczycić. Nasze początki związane są z Zakonem Rycerzy Grobu Bożego w Jerozolimie, potocznie nazywanymi Bożogrobcami. To oni uzyskali bowiem 24 czerwca 1257 roku od księcia opolskiego Władysława prawo lokacji wsi pod Bytomiem. W 1810 roku nastąpiła sekularyzacja majątku klasztoru na rzecz państwa Pruskiego z inicjatywy księcia  Fryderyka Wilhelma III. 


Bożogrobcy są jednak cały czas obecni w świadomości Chorzowian a to za sprawą herbu miasta. Otóż herb Chorzowa składa się po połowie z podwójnego krzyża (godło Bożogrobców) oraz z połowy orła piastowskiego.


Bardzo ważnym faktem z historii naszego miasta jest sprawa przynależności Chorzowa do Niemiec i Polski. Każda dzielnica Chorzowa ma swoją odrębną historię. Najbardziej patriotyczny charakter ma dzielnica Chorzów Batory. Patriotyzm tej dzielnicy związane jest z jej nazwą. Jest to dzielnica o dawnej nazwie Wielkie Hajduki. Na jej terenie działała niegdyś huta „Bismarckhutte”. Nazwa musiała zostać zmieniona na polską, a w taki sposób by zachować szczególny, rozpoznawalny przez wszystkich znak – wielką literę „B”. W tych okoliczność nasuwa się nam sama nazwa „Batory”. Stefan Batory jako symbol patriotyzmu i wielkości, które są atrybutami naszego miasta.


Historia Chorzowa jest naszym powodem do dumy, zresztą jak historia całego naszego kraju. Jednak w dzisiejszym krajobrazie miasta nie widać tej dawnej potęgi gospodarczej. Dominującym krajobrazem są stare hale produkcyjne, opustoszałe i zaniedbane kamienice. Czy taki widok nie sugeruje nam, że świetność Chorzowa dawno już przeminęła? W pewnym sensie na pewno tak. Jest to związane z historią Polski, a konkretnie z okresem przemian i przemianowania gospodarki po roku 1989. Chorzów, jak wiele innych miast przemysłowych, musiał poddać się nadchodzącym zmianą, które były nieuniknione. Na szczęście nie upadło całe miasto. Chorzów to coś więcej, niż wielkie zakłady przemysłowe i produkcja masowa. To nie tylko klasa robotnicza, ale także i ludzie z niesamowitym potencjałem intelektualnym, Chorzów to przede wszystkim ludzie!


Chorzów może być naszą inspiracją sam w sobie. Do tego by tak było przekonują nas ludzie, którzy się tu urodzili lub którzy są z nim związani. Niewielu z nas zdaje sobie sprawę ilu znanych ludzi zawiązanych jest z Chorzowem. Dla przykładu można wymienić:

· Kurt Alder – urodzony w Chorzowie, laureat nagrody Nobla w dziedzinie Chemii

· Theodor Erdmann Kalide – słynny rzeźbiarz, projektant, mistrz sztuki odlewnictwa hutniczego, urodzony w Chorzowie

· Wojciech Kuczok – pisarz współczesny, urodzony w Chorzowie

· Olgierd Łukaszewicz – polski aktor, były Prezes ZASP. Znany głównie z ról filmowych "Soli ziemi czarnej", "Seksmisji", "Magnata", "Karola – który został Papieżem", urodzony w Chorzowie

· Antoni Piechniczek – były trener reprezentacji Polski w Piłce Nożnej, urodzony w Chorzowie

· Ryszard Riedel – legendarny wokalista zespołu Dżem, urodzony w Chorzowie

· Jerzy Buzek – były Premier RP, poseł Parlamentu Europejskiego, Honorowy Obywatel Miasta Chorzowa, absolwent I LO im. Juliusza Słowackiego w Chorzowie

· Krzysztof Warzycha – były piłkarz reprezentacji Polski w Piłce Nożnej i Ruchu Chorzów, Honorowy Obywatel Miasta Chorzowa


Po okresie rozwoju gospodarczego związanego z prężną działalnością wielkich zakładów przemysłowych takich jak Huta Kościuszko, Huta Batory, czy Zakłady Chemiczne „Hajduki”, przyszedł czas na zmianę strategii rozwojowej miasta. Chorzów pod względem gospodarczym jest usytuowany w doskonałym, wręcz idealnym miejscu. Naszymi sąsiadami są takie miasta jak Katowic i Bytom. Chorzów znajduje się, w centrum aglomeracji katowickiej. Takie położenie jest niesamowitym atutem, który może być używany w walce o zainteresowanie naszym miastem różnego typu przedsiębiorstw. Jest to ogromna szansa, której nie można zmarnować!


Zostawmy już jednak w spokoju gospodarkę. Wielu z nas nie ma pojęcia jakie tradycje kulturalne, naukowe i sportowe ma Chorzów. To miasto, które ma nieograniczone możliwości pod wieloma względami. Na terenie Chorzowa znajduje się Wojewódzki park Kultury i Wypoczynku. Jest to centrum przyrodniczo-rekreacyjne nie tylko miasta, ale i całego województwa. Do parku przyjeżdża codziennie niezliczona ilość ludzi. Szukają miejsca na odpoczynek od miejskiego zgiełku, miejsca do rowerowych przejażdżek, spacerów, spotkań z przyjaciółmi. Jest to miejsce, bez którego nikt dzisiaj nie wyobraża sobie życia w całej aglomeracji katowickiej. Na terenie parku znajduje się między innymi ZOO, Wesołe Miasteczko, Planetarium, Skansen. Każdy znajdzie tu coś dla siebie. Martwią nas jednak złe informacje o problemach finansowych WPKiW. Wszyscy musimy starać się, by chronić nasz największy skarb.


Kolejnym punktem, któremu należy poświęcić uwagę jest sport. Władze samorządowe miasta położyły ogromy nacisk na rozwój i rozbudowę infrastruktury związanej ze sportem w naszym mieście. Powstało wiele nowych boisk, basenów, sal treningowych. Oprócz tego na terenie Chorzowa znajdują się dwa duże stadiony piłkarskie: Stadion Śląski (Narodowy) i Stadion Chorzowskiego Ruchu. Obydwa stadiony są ważnymi punktami w życiu Chorzowa. Z klubem piłkarskim Ruch Chorzów związana jest historia wieloletnich triumfów w polskiej lidze (14 tytułów mistrza ekstraklasy, 2 puchary polski), ale również na arenie międzynarodowej (awans do ćwierć finału Pucharu UEFA). Niestety w ostatnich latach klub ten przeżywa poważny kryzys. Taka sytuacja jest jednak odzwierciedleniem złej sytuacji gospodarczej na terenie całego województwa śląskiego po roku 1989. W obecnym sezonie w całej ekstralidze jest tylko jeden klub ze Śląska (Górnik Zabrze). Wszyscy jednak mamy nadzieję, że sytuacja ta zmieni się od następnego sezonu, gdyż wszyscy w Chorzowie dążą do odzyskania przez klub dawnej świetności. Stadion Śląski to firma sama w sobie. Oprócz wielkich wydarzeń sportowych (głównie meczy piłkarskich), organizowane jest na nim wiele imprez, między innymi koncerty takich zespołów jak U2, czy koncert Red Hot Chili Peppers, który odbędzie się w najbliższym czasie. Jest to bardzo pozytywna forma wykorzystania możliwości naszego miasta. Niestety całą naszą społeczność, nie tylko Chorzowian , ale i Ślązaków, martwi sytuacja związana z organizacją przez Polskę Mistrzostw Europy w Piłce nożnej w roku 2012. Przegraliśmy walkę o możliwość rozgrywania meczów na naszym stadionie. Jest to największa porażka w ostatnich latach całego naszego regionu. Moim zdaniem główną przyczyną tej sytuacji jest polityka prowadzona przez obecną władzę w Polsce. Polityka PIS’u  (i poprzedniego rządu) opiera się w dużej mierze na centralizacji państwa i destrukcyjnej polityce względem Śląska. Nasze władze wojewódzkie, ale także i samorządowe muszą podjąć znaczące działanie mające na celu zmianę obecnej, bardzo niekorzystnej dla nas sytuacji.


Nadszedł czas na kulturę. Chorzów w tej dziedzinie ma ogromne zaplecze. Naszym największym powodem do dumy jest Teatr Rozrywki. Według danych statystycznych jest to jeden z najczęściej odwiedzanych teatrów w Polsce. Odwiedza go rocznie ok. 130 tys. ludzi. Jest to wynik godny zauważenia nie tylko wśród teatrów muzycznych, ale również i dramatycznych. W repertuarze teatru dominują widowiska muzyczne. Ogromy sukcesy teatr odniósł dzięki takim spektaklom jak „Jesus Christ Superstar”, „Evita”, „Skrzypek na dachu”, „The Rocky Horror Show”, „Dyzma – musical”. Uzupełnieniem dla spektakli muzycznych stanowią tytuły komediowe i dramatyczne. Teatr ten odgrywa ogromną rolę w życiu kulturalnym mieszkańców Chorzowa, ale również i miast ościennych.


Oprócz kultury wysokiej, z której możemy korzystać w Teatrze Rozrywki (w teatrze odbywają się tez spektakle dla dzieci), nieodłącznym elementem kształcenia kulturalnego są Młodzieżowe Domy Kultury. Instytucje te zrzeszają ogromną liczbę dzieci i młodzieży w wielu różnych sekcjach artystycznych i sportowych (ja również korzystałem z działalności MDK nr 2). Stanowią alternatywną formę spędzania wolnego czasu. Bardzo ważnym czynnikiem, który przyczynia się do popularności Domów Kultury jest fakt, że opłaty za uczestnictwo w zajęciach z jakiejkolwiek kategorii są nieporównywalnie niskie, do opłat które należało by uiścić chcąc korzystać z innych form aktywności kulturalnej (prywatne kursy tańca, prywatna nauka gry na instrumencie, czy nauka języka obcego).


Na końcu aktywności kulturalnej, warto również wspomnieć o Państwowej Szkole Muzycznej I i II stopnia im. Grzegorza Fitelberga w Chorzowie. Tak w Chorzowie jest szkoła muzyczna. W dodatku uczniowie tej szkoły (do których również należę) osiągają liczne sukcesy w Polsce i na świecie. Godnie reprezentując kulturę naszego miasta.


W tym miejscu należy również wspomnieć o Górnośląskim Parku Etnograficznym w Chorzowie. Potocznie nazywany „Skansen” to miejsce spotkania z folklorem, na tle architektury wiejskiej. Jego celem jest popularyzacja folkloru tzn. ludowa twórczość artystyczna, muzyka, sztuka, zdobnictwo, zwyczaje i obrzędy.


Duża rolę w rozwoju kulturalno-sportowym naszego miasta ma nasz samorząd. Jednym z licznych przykładów aktywnego udziału władz w życiu kulturalne Chorzowa jest organizacja spotkań z młodzieżą, która osiągnęła jakieś wyniki w dziedzinie kultury lub sportu, reprezentując przy tym nasze miasto. Jednym z przykładów takiej aktywności są wigilijne spotkania władz miasta z młodzieżą (sam miałem przyjemność uczestniczyć w kilku takich spotkaniach). Taka forma aktywności samorządu stanowi motywację do dalszej pracy dla młodzieży, a dla instytucji kulturalnych i sportowych jest wyrazem uznania i poparcia dla pracy tych instytucji.


Ostatnim elementem, który przyczynia się do rozwoju inspiracji twórczych w Chorzowie jest współpraca międzynarodowa. Chorzów stara się w pełni wykorzystać możliwość współpracy z innymi krajami w ramach Unii Europejskiej, ale również z państwami Europy z poza Unii. Współpraca ta w obecnym kształcie skupia się przede wszystkim na wymianie kulturalnej i sportowej młodych ludzi. Miasta partnerskie Chorzowa to: Ózd – Węgry, Zlin – Czechy, Iserlohn – Niemcy, Tarnopol – Ukraina, Termoli - Włochy oraz Creil – Francja. Współpraca z Włochami opiera się na wymianie uczniów i studentów, którą organizuje parafia Św. Józefa w Chorzowie. Są to wakacyjne wyjazdy, połączone ze wzajemnym poznawaniem kultury i tradycji. Ja brałem udział w podpisywaniu umowy o miastach partnerskich we francuskim Creil. Mam nadzieję, że współpraca będzie układać się pomyślnie.


Podsumowując Chorzów jako miasto znajdujące się w centrum aglomeracji katowickiej to miasto ogromnych możliwości i perspektyw gospodarczych. Jako miasto na terenie którego znajduje się WPKiW, to miejsce na wypoczynek i formę aktywnego spędzania wolnego czasu. Warto w tym miejscu wspomnieć (czego nie zrobiłem wcześniej) o kolejce linowej „Elka” i kąpielisku „Fala”. Chorzów to także centrum kulturalne: Miejska Galeria Sztuki MM, Teatr Rozrywki, Kino Panorama, Muzeum, Domy Kultury, liczne pomniki i tablice pamiątkowe.


Mieszkańcy Chorzowa często nie zdają sobie sprawy z możliwości, które stwarza im ich miasto. Nie wolno nam zaprzepaścić tej szansy. Starajmy się, by inspiracje twórcze miasta przekształciły się w nasz sukces.

