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750 – lecie Chorzowa – inspiracja twórcza
I tak to wszystko się zaczęło…

Rok 2007 jest szczególnym rokiem dla naszego miasta – Chorzowa. Obchodzimy piękną rocznicę jaką jest 750 – lecie naszej małej ojczyzny. Warto w tym roku przypomnieć sobie istotne fakty z historii naszego miasta, w którym żyjemy i rozwijamy się. Chorzowska tradycja jest głęboko zakorzeniona, bowiem już w wieku XII zaczęły się pojawiać pierwsze wzmianki o Chorzowie. Pozwolenie na założenie wsi Chorzów zostało wydane zakonowi Bożogrobców 24 czerwca 1257 roku. W krótkim okresie po otrzymanie zezwolenia, wieś zaczęła się bardzo szybko rozwijać. Dzięki bliskości ważnego szlaku komunikacyjnego z Wrocławia do Krakowa, Chorzów prowadził liczne kontakty handlowe. Powstawały kościoły, szpitale, wydobywano rudy srebra, ołowiu i żelaza. W 1787 roku na terenie naszego miasta odkryto ogromne pokłady węgla kamiennego. Zaczęto więc inwestować w rozwój przemysłu wydobywczego. Wybudowano kopalnię "Księżna Jadwiga” oraz hutę cynku "Pokój". Parę lat później powstawały: Huta Królewska, kopalnia węgla Król, kopalnia Prezydent. Królewska Huta w 1868 roju otrzymała prawa miejskie, a granicząca z nią wieś Chorzów dzięki temu rozwijała się w zawrotnym tempie.

W 1810 roku na mocy zarządzenia Fryderyka Wilhelma III wszystkie majątki klasztorne przeszły na własność państwa pruskiego, a zakon uległ sekularyzacji. Po Bożogrobcach w Chorzowie pozostał ślad w herbie miasta - połowa podwójnego krzyża - godło zakonu. Nazwę Chorzów nadano miastu w 1934 r. przyłączając do Królewskiej Huty wieś Chorzów, a w 1937 roku Nowe Hajduki. W 1939 r. na mocy ustawy Sejmu Śląskiego częścią Chorzowa stała się także sąsiednia gmina Wielkie Hajduki (obecnie Chorzów Batory). Połączenie Chorzowa i Wielkich Hajduk było bardzo korzystne dla obu stron. Chorzów dzięki Hucie Batory i Zakładom Chemicznym "Hajduki" wzbogacił swój potencjał i zyskał nowe tereny. To bardzo ważne, gdyż miasto było przeludnione, pozbawione terenów do rozbudowy, a dzięki temu rozwinęło się do dużego ponad 100 tysięcznego obszaru. 
Jednak dzień, który szczególnie powinniśmy zapamiętać to 24 czerwca. Dzień obchodzony jako Święto Miasta powinien nam przypominać o naszej długiej 750 letniej tradycji i historii. 
Chorzów po 750 latach…
O naszej małej ojczyźnie już dzisiaj w Polsce jest bardzo głośno. Liczne placówki kulturalne i kluby sportowe pozwalają młodym ludziom na osiąganie znaczących wyników na forum kraju. Imprezy międzynarodowe organizowane w naszym mieście przyciągają tłumy spragnionych wrażeń turystów, kibiców, fanów muzycznych. Dla przykładu – Stadion Śląski – największy obiekt tego typu w Polsce zgromadza na swoich trybunach rzesze kibiców. Najważniejsze mecze Polskiej Reprezentacji w piłce nożnej a także miejscowych klubów sportowych odbywają się właśnie tutaj. Poza widowiskami sportowymi na stadionie mają miejsce liczne imprezy muzyczne. Stadion gościł już takie zespoły jak: Iron Maiden, The Rolling Stones, AC/DC, Metallica, U2, Nightwish czy Slipknot. Za dwa miesiące planowany jest koncert amerykańskiej grupy Red Hot Chili Peppers. 
Oczywiście Stadion Śląski jest także otwarty dla dzieci i młodzieży. W lecie placówka organizuje festyny rodzinne, zabawy dla dzieci, konkursy dla młodzieży, także obiekt jest wykorzystywany w pełnym stopniu. 

Także w samym Wojewódzkim Parku Kultury i Wypoczynku, gdzie znajduje się stadion odbywają się liczne imprezy. Coroczne Święto Piwa na Polach Marsowych skupia grono wielu smakoszy. Także tzw. „Taneczny Krąg" pozwala organizować liczne imprezy folklorystyczne. Oprócz tego znane kąpielisko „Fala” złożone 
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z siedmiu basenów oraz ponad 10 – metrowej skoczni przyciąga uwagę w letnie 
dni. Wreszcie najlepsza atrakcja dla dzieci – Wesołe Miasteczko. Jednak za niedługo przestanie to być obiekt tylko dla maluchów. W chorzowskim miasteczku powstaje pierwszy w Polsce roller coaster. Nie ukrywam, że jestem bardzo zadowolony z tej inwestycji. Po pierwsze jest to otwarcie drzwi dla ruchu turystycznego, po drugie ogromna szansa na wyjście z kryzysu samego Parku Kultury, który ostatnio nękany był przez problemy finansowe. Poza tym miło będzie doświadczyć dreszczyku emocji na kolejce górskiej. Miejmy nadzieje, że miasto dobrze to wykorzysta. A co dalej? Oprócz Stadionu Śląskiego, Wesołego Miasteczka jest u nas wiele innych atrakcji. Planetarium, Skansen, Śląski Ogród Zoologiczny wraz z grupą ogromnych dinozaurów, teatry, zabytkowe kościoły. Nie sposób jest zliczyć wszystkie interesujące miejsca. Z pewnością zwiedzania i oglądania jest bardzo dużo. Zatem – zapraszamy…
Życie przeciętnego Chorzowianina…
„Pobudka 5.00, ubieramy się i na szychta do kopalni. W południe jakaś sznita z serem a potem do domu” – taki styl życia nadal kojarzony jest z Górnym Śląskiem. Mimo zamknięcia wielu kopalni, hut Chorzów nadal jest ośrodkiem przemysłu górniczego, hutniczego, chemicznego, metalowego i energetycznego. W ostatnich latach warunki pracy znacznie się polepszyły. Zaczęto także dbać o nasze środowisko zakładając filtry na kominy ograniczając w ten sposób emisję szkodliwych substancji do atmosfery. Przykładem jest tutaj nowoczesna Elektrociepłownia "ELCHO", która dostarcza energię do naszych mieszkać przy zredukowanym do minimum zanieczyszczeniu powietrza. Huta Batory, Huta Kościuszko, Zakłady Azotowe, Fabryka Farb i Lakierów HAJDUKI, Reporter, fabryka KONSTAL – to także zakłady, które przeszły gruntowną modernizację. 

Zakłady te są głównym motorem napędowym chorzowskiego przemysłu jak również miejscem zatrudnienia znacznej liczby mieszkańców naszego miasta. 

Po pracy czas wolny- można go spędzić na spacerze w WPKiW, na zakupach w licznych centrach handlowych lub na podziwianiu pięknego śląskiego folkloru. 

Można wybrać się do kina, teatru, na mecz Ruchu, bądź po prostu spędzić południe w naszym ukochanym familoku zapraszając rodzinę lub przyjaciół. Możliwości jest jak widać wiele – każdy znajduje coś dla siebie. 
Perspektywy na przyszłość…

Chorzów uchodzi za miejsce wielu spotkać kulturalnych i sportowych. Największy stadion w Polsce – Stadion Śląski stwarza ogromne możliwości. Odbywają się tutaj liczne imprezy międzynarodowe: mecze, koncerty, festyny. Według mnie należy to jeszcze bardziej wykorzystać. Stadion, będąc wizytówką Chorzowa powinien gościć piłkarzy podczas Euro 2012, gdyby takowe się w Polsce odbyły. Należy o to walczyć, gdyż jest to szansa na wybicie się spośród innych miast Polski. Połączenie mistrzostw z obchodami 750 – lecia miasta z pewnością przyciągnie nie tylko kibiców, ale i wielu turystów, którzy mają w Chorzowie co oglądać. Poza tym władze Chorzowa powinny skoncentrować się głównie na Parku Kultury. Z pewnością przydałaby się modernizacja „Elki”, która z pewnością stałaby się obiektem zainteresowań ludzi, którzy przyjadą na przejażdżkę roller coasterem w wesołym miasteczku. 

Jeżeli chodzi o inne sprawy związane z rozwojem miasta, uważam, że istotną 
sprawą jest budowa obwodnicy wokół miasta i tym samym zburzenie 
bardzo „nieestetycznej estakady”. Powstanie piękny rynek na miarę największych polskich miast. Władze powinny w tym kierunku dojść do porozumienia z okolicznymi miastami, gdyż kolejne udogodnienia komunikacyjne pomogą miastu dalej się rozwijać. Z pewnością znajdą się inwestorzy, dla których Chorzów będzie idealnym miejscem na rozwój biznesu. Bliskość autostrady A4, lotniska, DTŚ są idealnymi udogodnieniami dla rozwoju sektora usług. 
Moja Mała Ojczyzna – czy to dzisiaj ma znaczenie? 

Mam takie pytanie na koniec. Dlaczego ludzie uciekają z Chorzowa, ze Śląska? Przecież są tutaj miejsca, których nigdzie indziej nie znajdziecie. Jest to region, który rozkwita i należy mu w tym pomóc. W szczególności zwracam się tutaj do młodych ludzi. Nie wyjeżdżajcie do innych, bogatszych miast. Tutaj jest wasz dom i tutaj będzie wam najlepiej. Nasze miasto ma ogromne szanse wygrać rywalizację z innymi, z pozoru lepszymi miastami. Lecz aby to się dokonało musimy w to wierzyć i działać… 
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