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Dlaczego należy uczyć o Holokauście?
[bookmark: _GoBack]Holokaust (Shoah) czyli ludobójstwo, które zostało dokonane w czasie II wojny światowej przez Nazistów oraz ich pomocników na około 6 milionach europejskich Żydów ale również na milionach innych prześladowanych grup. Termin Holokaust pochodzi od greckiego słowa holocaustikós, oznaczającego ofiarę całopalną (spalaną w całości).
Początek ery Holokaustu datuje się na styczeń 1933 roku. Wtedy to Hitler doszedł do władzy i rozpoczęła się dyskryminacja Żydów. Wydarzeniem przełomowym była Noc Kryształowa w Niemczech w listopadzie 1938 roku. Zaczęto wtedy niszczysz mienie żydowskie oraz aresztować Żydów z powodów rasowych wtrącając ich do obozów nazistowskich. Semici byli uważani za „podludzi”, których trzeba wyeliminować. Naziści uznawali za Żyda osobę, w której rodzinie do trzeciego pokolenia wstecz była przynajmniej jedna osoba pochodzenia żydowskiego (ustawy norymberskie). Yehuda Bauer  powiedziała - „Problem moralny, jaki mamy z Holokaustem, nie polega na tym, że sprawcy byli nieludzcy, ale na tym, że byli ludzcy, tacy jak my.”. Hitlerowcy dokonywali zbrodni także na osobach chorych psychicznie, homoseksualistach, członkach zdelegalizowanej w Niemczech partii komunistycznej, radzieckich jeńcach wojskowych czy na wyznawcach Kościoła Świadków Jehowy. Jednakże żadnej z tych grup Holokaust nie dotyczył na taką skalę jak narodu żydowskiego, którego zagłada była szczegółowo zaplanowana i przygotowana.. Słowianie – Polacy, Rosjanie, Ukraińcy, Czechosłowaccy i Jugosłowianie byli uważani przez nazistów za rasę niższą., podczas gdy oni uważali siebie za członków rasy wyższej - nordycko-aryjskiej. Naziści rozbudowali sieć gett dla ludności żydowskiej. Największe z nich znajdowało się w Warszawie, w którym przebywało ponad 480 000 Żydów. Drugie pod względem wielkości było Getto Łódzkie – 220 000 Żydów. Duże getta znajdowały się także we Lwowie (150 000 Żydów), Mińsku (100 000 Żydów) oraz w Wilnie (57 000 Żydów). Ludność w gettach była przetrzymywana w nieludzkich warunkach. Panował głód, brak podstawowej opieki medycznej, szerzyły się epidemie. Następnie zaczęto tworzyć obozy koncentracyjne, w których więziono przeciwników reżimu. Pierwszy taki obóz został utworzony w Dachau 23 marca 1933 roku. Po wybuchu II wojny światowej Niemcy zakładali obozy na terytoriach państw okupowanych. W 1942 roku otworzono obóz Auschwitz-Birkenau, gdzie zamordowano około miliona ludność semickiej.
Tadeusz Konwicki wspomina - „Pamiętam jakieś opozycyjne przyjęcie w latach 80. i pewną Niemkę, jej nazwiska nie zapamiętałem, która przy okazji rozmowy o polskim antysemityzmie oświadczyła z wyższością, że Niemcy już się z tym uporali, a Polacy ciągle jeszcze mają to przed sobą. Zdenerwowała mnie straszliwie… Czy zrozumiała, że to nie była zwykła zbrodnia, ale coś, co przewróciło cały dotychczasowy moralny porządek świata? Czy w ogóle to jest do zrozumienia? Przecież z tą wiedzą, doświadczeniem Holocaustu nie sposób się uporać. To zatruło całą naszą cywilizację, stąd jej nihilizm, zagubienie i rozpacz.”. Holokaust w sposób fundamentalny podważył zasady, na których oparta jest nasza cywilizacja. Pierwszy raz w historii konkretny naród został poddany tak barbarzyńskiemu traktowaniu z niejasnych powodów. Rozmiary tego mordu muszą na zawsze pozostać w naszej zbiorowej pamięci. W ramach procesów norymberskich oskarżono odpowiedzialnych za prowadzenie eksterminacji. Zbrodnie te uznano za zbrodnie przeciwko ludzkości, niepodlegające przedawnieniu Ofiary holokaustu a także ci, którzy stawiali opór nazistom chroniąc prześladowanych, często z narażeniem własnego życia, powinni na zawsze zostać zapisani na kartach historii. Orderem „Sprawiedliwy wśród narodów świata" zostało wyróżnionych 6 tysięcy - więcej obywateli niż jakiegokolwiek innego państwa. Wspólnie musimy podtrzymywać prawdę o Holokauście i walczyć z tymi, którzy ją podważają. Przyszłe pokolenia muszą rozumieć przyczyny i prześledzić konsekwencje tego wydarzenia, aby wyciągnąć wnioski. Wszelkie przejawy promowania edukacji, upamiętnienia i wszczęcia badań nad Shoah powodują powszechne pragnienie ludzkości by żyć w sprawiedliwości i wzajemnym zrozumieniu.

